石油化工行业安全投入与经济效益

刘子强(万德化学(东营)有限公司 山东 东营 257300)

摘 要:在石油化工产业中,面临的风险多种多样,包括环境和物质安全风险、技术层面的挑战、管理上的难题以及人为错误的可能性。随着政府的介入和对安全标准的强化,行业内对安全的投资逐年增加,相应地,事故造成的伤亡人数也在持续减少。尽管乍一看,投入成本的增速超过了伤亡数降低的速度,似乎显示这一做法在经济上并不划算。然而,如果从员工安全感对生产效率的影响这一维度考虑,提升安全投入实际上能够创造更大的经济效益。本文将针对石油化工行业安全投入与经济效益展开详细分析,以供参考。

关键词: 石油化工; 行业; 安全投入; 经济效益

0 前言

对石油化工企业而言,经济增长不仅是其持续发展的关键,更是其生存的基石。显而易见的是,由于石油化工行业在生产环节中的易燃易爆特性,这不仅可能引起严重的安全事故,同时也对人民的生命和财产安全构成威胁。随着国内对化工产品需求量的稳步上升,如何保障在完成生产任务的同时确保安全生产,已经变成了影响我国经济和社会进步的关键问题。然而,鉴于安全投资的回报往往不显而易见且有所滞后,部分石油化工企业在实际操作中,倾向于将更多精力放在初期的投资和生产节奏上,而忽略了安全生产的至关重要性,这种做法对企业的安全生产环境产生了负面效果。

1 影响石油化工安全的因素

1.1 自然气候因素

在我国众多行业中,自然环境的变化往往对石油 化工行业产生特别显著的影响。天气状况的剧烈变动, 不仅会对行业内的生产流程和储存条件造成挑战,更 有可能直接影响企业的经济效益乃至安全生产。举例 来说,在持续的酷热天气之下,一些易燃易爆物质的 存储环境便会变得异常危险;而遇上暴雨天气时,一 些化学原料可能因环境湿度的急剧增加而改变其化学 特性,这对维持正常的安全生产环境构成了威胁。鉴 于这些,石油化工企业必须对这些自然因素给予高度 重视。

1.2 火灾事故因素

在石油化工行业,石油不仅是核心原料,同时也 因其易燃性质,蕴藏着潜在危机。工作中,只需一 时疏忽或操作失误,就足以触发一系列不可预测的 安全事故,这些事故不仅可能导致巨额的经济损失, 更重要的是,它们还可能危及到员工的生命安全。 更严重的情况是,这样的事故往往可能演变为重大 火灾,对企业乃至周围环境造成不可逆的破坏。这 个问题的严重性促使企业必须给予高度的重视和谨 慎的处理^[1]。

1.3 风险管理因素

管理风险对于石油化工企业而言,不仅是其核心工作之一,也是确保企业能够稳健发展和持续存活的关键所在。然而,在日常运营中,许多企业尚未充分认识到风险管理的重要性,缺少了系统的管理方针和有效的预防措施,成为当前安全生产面临的一大挑战。这种状况需要引起企业高度重视,通过建立和完善风险管理体系,增强风险意识,以维护公司的健康发展和员工的安全。

1.4 生产技术因素

实际上,在确保生产过程安全方面,生产技术起着至关重要的作用。一旦技术层面存在疏漏,诸如违规操作和程序错误等现象就可能发生,这些都可能成为严重安全事故的触发因素。然而,有些企业未能充分认识到生产技术与安全生产之间密切的联系,这种忽视导致了员工对安全的轻视态度,进一步增加了安全事故的发生几率。因此,提升生产技术并强化员工的安全意识,对于预防安全事故至关重要[2]。

2 安全生产风险控制的技术

2.1 建立双重预防体系

在当今日益复杂多变的工业环境下,确保企业的 安全生产成为了一个不容忽视的重要议题。对此,双 重防控体系的建立与实施,旨在通过分级管理安全风 险、深入排查潜在隐患,为企业营造一个更加安全的 生产环境。这一制度的核心,在于将预防与控制结合 起来,形成一个环环相扣的安全管理网。要有效运行 双重防控体系,首先需对安全风险进行逐级分解与评 估,这一步是构建安全管理框架的基石。企业需要利用已有的安全生产经验,结合自身的实际情况,策划并实施一个具有可行性的双重预防机制。

这意味着,企业不仅要对过往的风险事件进行深入分析,同时也需要对现有的生产流程、设备状态等进行全面审查,以此为基础,确立有效的风险评价和管理流程。在确立这一机制的过程中,对安全风险的准确级别定位尤为关键。这需要企业根据一份详细的风险清单进行工作,这份清单中应包含了所有已识别的潜在隐患和风险因素。真正有效的双重预防体系,能通过细致的风险评估,准确定位每个风险点的级别,从而制定出针对性的预防和应对措施。

另外,无论多么周密的预防机制,总存在无法事先识别的风险隐患。这就要求双重防控体系具备灵活性和适应性,能够及时调整和优化防控措施。企业需要建立一套有效机制,通过定期的隐患排查和风险评估,动态调整安全管理策略,确保安全风险处于可控状态^[3]。

2.2 完善气候风险管理

自然界的不可预测性和不可抗拒性,为人类的生产活动带来了极大的挑战。气候变化的不确定性,尤其对那些户外作业或对天气变化敏感的企业,构成了巨大的潜在风险。因而,开展有效的预防措施,以减少恶劣天气带来的负面影响,成为了企业不可忽视的重要工作。要对抗自然力量带来的挑战,企业首先需要做到风险预判与准备。随着季节变换,某些地区可能会面临极端天气现象,如炎热的夏季带来的雷雨。因应这种情形,安装雷电防护系统,可以在很大程度上减少雷电造成的安全事故。另外,在多雨季节,确保企业排水系统畅通无阻是避免因积水引起灾害的基本举措。

此外,面对可能到来的台风,加固生产设施和设备是必不可少的准备工作,以防台风带来的强风对企业生产设备造成破坏。除了这些针对性的措施外,企业还需建立一套全面的自然灾害应对计划。这包括但不限于定期的安全检查、员工应急培训、建立紧急响应团队等,确保在面对自然灾害时,企业和员工能够迅速、有效地应对,最大限度地减少损失。此外,企业也应考虑到长期的气候变化对生产的潜在影响。随着全球气候变化的加速,某些地区的极端天气事件将会变得更加频繁和强烈。

因此,对于那些对气候变化尤其敏感的企业,探

索和投资更加灵活、可持续的生产方式和技术,逐步减少对特定自然条件的依赖,也是规避未来风险的重要策略之一^[4]。

2.3 加强生产设备管理

在石油化工行业,精密的生产过程不仅对原料和技术有高标准要求,对生产设备的管理也是严格而细致。为了确保整个生产过程的安全和高效,企业务必对设备的运行状况持续追踪,包括设备使用的详细记录。这些记录的更新及时性,以及数据的准确性与可靠性,是保障生产安全的基础性工作。因此,构建一个高效的设备管理系统,确保每一项数据更新都能准确无误地反映设备当前的工作状态,成为了企业不可或缺的一部分。

其次,设备的日常养护工作同样重要。通过对生产设备进行定期的维护和保养,可以预先排除故障,延长设备的使用寿命。这其中,对设备性能的检查应融入到日常工作的每一个环节,确保设备在任何时刻都处于最佳工作状态。对于那些处理危险化学介质的设备,加强维护的必要性更是不言而喻。任何的疏漏,例如滴漏现象,都可能对生产安全带来严重的威胁,因而需要特别的关注和预防^[5]。

除了对生产设备的关照外,石油管架和管道作为石油化工企业中输送原料和产品的关键设施,其安全的重要性不亚于生产设备本身。因此,对这一部分的实时监控和定期维护是保障整个生产线畅通无阻的基础。这意味着,从管道的日常检查到对损伤、腐蚀等问题的及时修复,都是确保生产环境稳定和产品质量的重要措施。确立这样一套全面的设备和管道管理系统,意味着企业需要在人员、技术和管理策略等方面做足充分准备。从培养专业的维护人员,到采纳先进的检测技术,再到制定科学的管理流程,每一个环节都需要精心设计和执行,以确保系统的高效运作。

2.4制定火灾管理措施

对于石油化工企业来说,火灾事故不仅是一种潜在的风险,更是对企业安全管理能力的一种挑战。因为火灾一旦发生,不仅会对企业的生产安排造成严重干扰,更有可能对员工的安全造成直接威胁。由于这些风险的存在,火灾风险的管理便自然成为了企业风险控制中的一个焦点。为了有效避免火灾事故的发生,企业需采取一系列综合性措施。首当其冲的,便是加强安全巡检工作,尤其是对那些容易引发火灾的隐患区域进行更为频繁的检查。这种主动的预防措施是识

别并及时解决潜在火灾风险的有效手段。此外,企业 还应加大对员工的消防培训力度,确保每一位员工都 具备基本的消防安全知识和应急处置能力,能够在火 灾发生时迅速且正确地使用灭火器材, 从而最大限度 地降低火灾可能带来的损害。

3 石油化工行业安全生产下的经济效益提升途径 3.1 保证安全投入合理性

石油化工产业,作为我国重要的支柱性产业之一, 其发展水平直接关联着国家经济的健康成长和人民生 活的日常需求。随着时代的发展,这一行业在为社会 提供能源和化学产品的同时, 也面临着安全生产的挑 战。事实上,安全事故的发生频率在一定程度上与国 家经济增长的脚步保持一致,这背后的主要原因在于 多数石油化工企业长期以来在安全生产方面的投资相 对偏低,这加剧了发生安全事故的风险。

对化工企业而言,如何在安全生产和经济效益之 间找到一个合理的平衡点, 是一个既复杂又必需面对 的问题。安全生产不仅关乎人命安全, 也是企业实现 稳定发展的基石。因此,制定一套高效的安全管理制 度,结合企业的实际生产条件来拟定合理的安全生产 预算,成为了实现这一目标的关键步骤。通过精细化 的资金监管,确保每一分投入都能发挥其最大的效能, 既避免了资源的无谓消耗, 又能在最大程度上保证安 全生产的需要得到满足。

同时,提升员工的安全意识和操作技能亦是化工 企业提升安全管理水平,促进企业经济效益增长的重 要途径之一。通过组织定期的安全培训和演习,不仅 能够增强员工的安全意识,还可以提高他们在紧急情 况下的处理能力,从而降低事故发生的可能性,确保 生产过程的顺畅进行。

3.2 提升安全投入科学性

在石油化工行业中,安全生产投入是一项十分重 要且不可或缺的环节,它往往需要企业投入大量的资 金,以确保生产过程的安全和员工的健康。要想使这 些资金得到合理而科学的使用,管理层必须采取一系 列有效措施,以提高资金的使用效果。首先,制定年 度安全经费预算时,管理人员必须基于企业的具体实 际情况,进行精确的计算。这不仅包括对资金需求的 合理预估,还要确立一套科学的资金分配方案,以保 障每一笔资金的花费都有其必要性和合理性,从而严 防违规操作的发生,确保资金使用的透明度与效率。 其次,在管理安全生产资金的过程中,分配专门的技

术人员负责资金的管理与监督尤为关键。这样可以确 保资金的每一份投入都精准对接到具体的安全生产需 求上,提升资金利用效率的同时,也有效避免资金被 挪用于非相关用途,从而保障了资金使用的合理性和 目标的明确性。此外,建立一套完备的安全生产费用 管理制度及配套的监督管理机制也是确保资金使用合 理性的有效手段。通过定期对资金使用情况进行披露 和审计,不仅能提高资金使用的透明度,还能促使管 理层不断优化资金使用方案,确保资金使用更加科学 合理。最后, 化工企业在面临安全事故时, 应立即着 手原因分析,并根据分析结果针对性地增加高风险点 的投资。这种针对性的资金投入不仅能有效防止相同 安全事故的再次发生, 也是不断完善安全生产体系、 提升企业整体安全管理水平的重要一环。

4 结语

综上所述, 在市场经济的大潮中, 企业充当着至 关重要的角色,不仅是生产与创新的主力军,也是推 动经济发展的重要力量。尤其在化工行业,安全生产 不仅是企业稳定发展的基础保障, 更是社会责任与企 业形象的重要体现。因此, 打造一个既注重安全生产 又提升经济效益的企业环境,成为了管理层必须面对 的双重挑战。为了有效解构安全与效益之间的微妙平 衡,企业的管理者们需要开展精细化的安全管理,同 时,也不能放松对生产效率和产品质量的追求。这要 求相关部门在制定计划、执行流程、监督管理等各个 环节上,均须细致入微、精准对接,确保每一个环节 都能够既满足安全生产的严格要求,又不牺牲经济效 益的提升。

参考文献:

- [1] 梁嘉显,朱林.石油化工行业安全投入与经济效益[]]. 广东化工,2023,50(17):74-76.
- [2] 孙守龙. 基于对石油化工企业安全生产应急管理的 分析与研究 []. 化工管理,2019,(33):77-78.
- [3] 向波,李宏志,王寿佳.石油化工企业消防安全问 题及防火对策解析 []]. 今日消防,2020,5(05):53-54.
- [4] 徐磊, 张晓楠. 石油化工企业消防安全问题及防火 对策分析 [[]. 化工管理,2019,(28):153-154.
- [5] 骆晓峰. 石油化工企业消防安全问题及防火对策分 析 []]. 化工管理,2022,(27):92-95.

作者简介:

刘子强(1981.1-),男,汉族,山东青州人,本科, 工程师,研究方向: 化工安全。

-63-中国化工贸易 2024年1月